1.1. kérdés. A kondenzatorlemezre felirva a Gauss-térvényt megkapjuk a térerdsséget: E = % A térerGsséget
€0

a két kondenzatorlemezen 1évs toltés egyiittesen hozza létre, igy mindkét lemez hozzajarulasa §E. Ennek alapjan a
lemezek kozt hato ers:
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1.2. kérdés. A Hooke-torvény alapjan a rugbders: Iy, = —kx. Az el6z6 kérdésben levezettiik a lemezek kozt hato
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elektromos er6t: F, = . A rendszer egyensulyaban F, + F, = 0, amib6l x =
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1.3. kérdés. A térerGsség a kondenzatorlemezek kozott homogén, igy a lemezek kozotti V' potencidlkiilonbség
egyszeriien szamolhato: V' = E(d — x). Behelyettesitve az el6z6 részekben kapott eredményeket, kapjuk:
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1.4. kérdés. A C kapacitas a toltés és a potencialkiilonbség hanyadosa: C' = % Felhasznalva az el6z6 kérdésre
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1.5. kérdés. A rugoban tarolt mechanikai energia Uy, = —k2?, a kondenzatorban téarolt elektromos energia pedig

T2
_1e
T2 C

kapott eredményt:

Ugr . Igy a rendszerben tarolt teljes energia
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2.1. kérdés. Adott x érték esetén az egyes kondenzatorok toltése egyszertien szamolhato:
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2.2. kérdés. Ne felejtsiik el, hogy két kondenzatorunk van. Felhasznalva az 1.1. kérdésre kapott valaszt, az egyes
kondenzatorokban felléps erd
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Mivel a két erd ellentétes irdnyd, az eredd erd
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2.3. kérdés. Elhanyagolva az 2*-rendi tagokat, kapjuk:
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2.4. kérdés. Két, k rugoallandoji rugd van sorba kapcsolva, igy az eredd mechanikai eré Fy, = —2kz. Az elektromos
és a mechanikai erg ellentétes iranyd, igy, felhasznalva az el6z6 kérdésre kapott eredményt, az ereds eré
g0 AV? . g0 AV?
F=F,+F, =-2 (k—OT> z, ebbdl pedig keff:z(k— °d3 )

2.5. kérdés. Felhasznalva Newton II. torvényét és az el6z6 eredményt




3.1. kérdés. Irjuk fel az aramkorre a Kirchhoff-torvényeket!
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Felhasznalva, hogy Vk = o kapjuk:
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3.2. kérdés. Elhanyagolva az 2*-rendd tagokat, kapjuk:
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4.1. kérdés. Az elektromos és a mechanikai eré hanyadosa
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Behelyettesitve a numerikus értékeket
Fe _o
— =7,6x107".
Fm 77

Az elektromos erék valoban elhanyagolhatok a rugéersk mellett.

4.2. kérdés. Az el6z6ek szerint elegendd a rugoerdt figyelembe venniink: F = 2kx. Igy a gyorsul6 (lassuld) rend-

ma
szerben a mozg6 lemez egyensulyi elmozdulasa x = o A maximalis elmozdulas ennek éppen kétszerese, hiszen a
mozgb lemez tillendiil az egyensilyi helyzeten:

Tmax = 2, Tmax =

4.3. kérdés. Ha a gyorsulas a = g, a maximalis elmozdulas
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Tovabba felhasznalva a 3.2. kérdésre kapott eredményt:
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Vi = V0 max
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Kifejezve Ck-t, és felhasznalva, hogy Vk = 0,15 V,
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Cxk — 1) , Cxk =80x 107! F.
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4.4. kérdés. Legyen ¢ a vezets feje és a kormany kozotti tavolsag. Ennek becsiilt értéke £ = 0,4 m—1 m.
Abban a pillanatban, amikor a lassulas elkezd&dik, a vezetd fejének az autohoz viszonyitott relativ sebessége nulla.
Av(t =0) =0, igy
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4.5. kérdés. A t, id6 a harmonikus rezgést végzé lemez periddusidejének fele: to = 2 a periodusidés:
T =22,

Megjegyzés a feladathoz: A gyakorlatban valéban ilyen elven miik6dé gyorsuldsmérsk aktivaljak az autok légzsakjat.
A valoségos és a feladatban szerepld eszk6zok kozott a legfontosabb kiilonbség a méretekben van! A kereskedelemben
kaphat6 gyorsulasérzékelSk integralt aramkori technolégiaval késziilnek, a miniatiirizalt mechanikai alkatrészek és az
elektronika ugyanazon az egy-két mm? feliilet( félvezetd csipen keriilnek kialakitasra. Az apré és olcsé (néhany dollaros)
eszkozoket egyre tobb helyen hasznaljak rezgések mérésére és szabdlyozasara; segitségiikkel példaul csokkenthets a
mosogépek centrifugalas kozben felléps rezonanciaja.

igy to = 0,019 s.
Mivel t1 > t2, a légzsak id6ben aktivalodik.



